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[...] Μα ήταν σα να διάβαζε κανείς για τη Γαλλία και τους Γάλλους πριν 
από την αλησμόνητη κι ευλογημένη Επανάσταση, που ξέπλυνε χίλια χρό-
νια παλιανθρωπιάς και ατιμίας με ένα μόνο ξαφνικό και γρήγορο παλιρρο-
ϊκό κύμα από αίμα – μ’ ένα και μόνο: ήταν το ξεκαθάρισμα ενός πανάρχαι-
ου λογαριασμού, κι ήταν μισή σταγόνα για κάθε βαρέλι αίμα που είχε χυθεί 
απ’ τους ανθρώπους με αργά βασανιστήρια σε δέκα μαρτυρικούς αιώνες αδι- 
κίας, ντροπής και αθλιότητας, που όμοιά τους μόνο στην κόλαση υπήρχαν. Δύο 
ήταν οι περίοδοι της «Τρομοκρατίας». Θα ’πρεπε να τις θυμηθούμε και να τις 
σκεφτούμε σοβαρά: η μία έγραψε εγκλήματα από πάθος, η άλλη από ψυχρή 
αναλγησία. Η πρώτη κράτησε λίγους μήνες, η άλλη χίλια χρόνια. Η πρώτη 
οδήγησε στο θάνατο δέκα χιλιάδες ανθρώπους, η άλλη εκατό εκατομμύρια και 
παραπάνω. Εμείς όμως ανατριχιάζουμε μονάχα όταν ακούμε για τη «φρίκη» 
της δευτερεύουσας Τρομοκρατίας, της στιγμιαίας Τρομοκρατίας, για να το 
πω πιο απλά. Τι είναι όμως η φρίκη μιας γρήγορης εκτέλεσης με τσεκούρι 
μπροστά σ’ εκείνη του ισόβιου, αργού θανάτου από την πείνα, το κρύο, τους 
εξευτελισμούς, τη βαναυσότητα και την απόγνωση; Τι σχέση έχει ο γρήγορος 
θάνατος από αστροπελέκι με τον αργό θάνατο πάνω στην πυρά; To νεκροταφείο 
μιας πόλης αρκούσε για τα φέρετρα που γέμισαν στη διάρκεια της σύντομης 
Τρομοκρατίας, για την οποία τόσο φιλότιμα μας έχουν διδάξει να ανατριχιάζου-
με και να θρηνούμε. Κι ωστόσο, ολόκληρη η Γαλλία δε χώραγε τα φέρετρα που 
είχαν γεμίσει από την προηγούμενη, την πραγματική τρομοκρατία – εκείνη την 
ανείπωτα πικρή και αποτρόπαιη τρομοκρατία που κανείς μας δε διδάχτηκε να 
βλέπει τις τεράστιες διαστάσεις της με τον οίκτο που της πρέπει [...]

Μαρκ Τουαίην, Ένας Γιάνκης του Κονέκτικατ στην Αυλή του Βασιλιά Αρθούρου, 
μετάφραση Αθηνά Δημητριάδη, Αθήνα, Γράμματα, 1990, σελ. 149-150.
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H πορεία προς το 1789

Tα αίτια της Γαλλικής Επανάστασης είναι πολυσύνθετα και 
τα έχουν εξετάσει ενδελεχώς οι ερευνητές της συγκεκριμένης 
ιστορικής περιόδου. Ωστόσο, για να γίνουν κατανοητά στον 
αναγνώστη τα γεγονότα που θα περιγραφούν, δεν θα με-
λετηθεί το θέμα απλώς σε ιστοριογραφικό πλαίσιο, αλλά θα 
παρουσιαστούν εν συντομία τα αίτια που, κατά την άποψη 
του συγγραφέα, έπαιξαν καταλυτικό ρόλο στο ξέσπασμα της 
Επανάστασης.

Είναι προφανές ότι μια τόσο σημαντική εξέγερση δεν μπο-
ρεί παρά να είχε τις ρίζες της σε μεγάλο βάθος χρόνου και 
σίγουρα δεν οφειλόταν μόνο στα γεγονότα που προηγήθη-
καν. Το 1715 πέθανε ο Λουδοβίκος ΙΔ΄, ο επονομαζόμενος και 
Βασιλιάς Ήλιος, ύστερα από περισσότερο από μισό αιώνα 
βασιλείας. Η γαλλική απόλυτη μοναρχία και το σύμβολο της 
πολυτέλειάς της, οι Βερσαλλίες, ήταν στο αποκορύφωμά τους. 
Ο Βασιλιάς Ήλιος είχε υποτάξει την αριστοκρατία, όμως το 
κυριότερο επίτευγμά του ήταν ότι είχε τοποθετήσει στη γαλ-
λική διοίκηση ικανούς – και ακόμα πολιτικά ακίνδυνους –  
αστούς, εξοβελίζοντας τους ευγενείς. Μετά τον θάνατό του 
και καθ’ όλη τη διάρκεια του 18ου αιώνα η αριστοκρατία επι-
χείρησε να ανακτήσει τα προνόμια που είχε απολέσει επί 
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Λουδοβίκου ΙΔ΄. Ο 18ος αιώνας στη Γαλλία επρόκειτο να μείνει 
στην Ιστορία ως o αιώνας της «αριστοκρατικής αντεπίθεσης».

Τα τετρακόσιες χιλιάδες περίπου άτομα που αποτελούσαν 
την αριστοκρατία ήταν αδιαμφισβήτητα η πρώτη κοινωνική 
τάξη του βασιλείου, με περιορισμένη εξουσία σε πολιτικό επί-
πεδο. Η απόλυτη μοναρχία, ενώ είχε θεμελιωδώς αριστοκρα-
τικό χαρακτήρα, είχε στερήσει από τους ευγενείς την πολιτική 
τους ανεξαρτησία και ευθύνη, και είχε περιορίσει τους παρα-
δοσιακούς αντιπροσωπευτικούς θεσμούς, κυρίως τις τοπικές 
συνελεύσεις και τα δικαστικά συμβούλια.

Κατά τη διάρκεια του 18ου αιώνα οι ευγενείς σφετερίζονταν 
σταθερά τις κρατικές και δημόσιες θέσεις. Συγκεκριμένα, στις 
αρχές της δεκαετίας του 1780 χρειαζόταν η ύπαρξη οικοσήμου 
ακόμα και για την εξαγορά στρατιωτικού βαθμού, όλοι οι επί-
σκοποι ήταν ευγενείς και οι θέσεις των βασιλικών επιτροπών 
(intendants),1 ενός θεσμού που θεωρούνταν η ραχοκοκαλιά της 
βασιλικής διοίκησης, είχαν καταληφθεί εκ νέου από τους αρι-
στοκράτες. Κατά συνέπεια, η αστική και η μεσαία τάξη δέχτη-
καν μια συντονισμένη επίθεση, χάνοντας προνόμια, αξιώματα 
και κρατικές θέσεις, γεγονός που ερέθισε τα πνεύματα και ρι-
ζοσπαστικοποίησε ένα τμήμα τους. Επιπλέον, η αριστοκρατία 
της επαρχίας, η οποία δεν είχε πολλές εναλλακτικές πηγές 
εσόδων, επιχείρησε να αυξήσει τα εισοδήματά της ή να αντι-
σταθμίσει τη μείωσή τους, εκμεταλλευόμενη σε ύψιστο βαθμό 
τα φεουδαλικά της προνόμια εις βάρος των αγροτών, κάτι που 
έλαβε ακραίες διαστάσεις τα τελευταία χρόνια πριν από την 
Επανάσταση. Προέκυψε λοιπόν ένα καινούργιο επάγγελμα, 
αυτό των «φεουδιστών», δηλαδή των νομικών που αναζητού-

1. Τα πιο αποτελεσματικά όργανα της γαλλικής μοναρχίας, τα οποία καταρ-
γήθηκαν το 1789.
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σαν και αναβίωναν απαρχαιωμένα μεσαιωνικά προνόμια τα 
οποία μεγιστοποιούσαν το κέρδος των ευγενών. Επομένως, η 
αριστοκρατία δεν προκαλούσε μόνο τους αστούς αλλά και τον 
αγροτικό κόσμο.

Oι αγρότες υπολογίζεται ότι αποτελούσαν περίπου τα τρία 
τέταρτα του πληθυσμού της Γαλλίας. Η θέση τους στη διάρκεια 
του 18ου αιώνα είχε σχετικά βελτιωθεί, καθώς, κατά κανόνα, 
ήταν ελεύθεροι και συχνά ιδιοκτήτες γης. Ποσοστιαία, τα κτή-
ματα των ευγενών κάλυπταν μόνο το ένα πέμπτο της γης, ενώ 
τα εκκλησιαστικά κτήματα το έξι τοις εκατό, με αποκλίσεις ανά-
λογα με τις περιφέρειες. Στην πραγματικότητα όμως, η μεγάλη 
πλειονότητα των χωρικών ήταν ακτήμονες ή με ανεπαρκή γαιο- 
κτησία. Την έλλειψη ιδιοκτησίας επέτεινε η τεχνολογική κα-
θυστέρηση στον αγροτικό τομέα, καθώς και η πληθυσμιακή 
αύξηση. Μόνο μια μειονότητα αγροτών διέθετε ένα σταθερό 
πλεόνασμα στην παραγωγή. Είναι λοιπόν σίγουρο ότι τις δύο 
δεκαετίες που προηγήθηκαν της Επανάστασης η κατάσταση 
των αγροτών είχε, για τους παραπάνω λόγους, επιδεινωθεί.2

Ο 18ος αιώνας χαρακτηριζόταν επίσης από δημογραφική 
αύξηση (από τα περίπου είκοσι εκατομμύρια κατοίκους των 
αρχών του αιώνα η Γαλλία το 1789 είχε φτάσει στα είκοσι έξι 
και, κατά άλλους ερευνητές, στα είκοσι εννέα εκατομμύρια κα-
τοίκους)3 και από κάποια αναδιανομή του πλούτου και της γης. 
Ωστόσο, η περίοδος αυτή σημαδεύτηκε και από δύο μεγάλους 
υπερατλαντικούς πολέμους, τον Επταετή Πόλεμο (1756-1763) 
και την Αμερικανική Επανάσταση (1776-1783), τους οποίους η 
Γαλλία έχασε. Η ήττα αυτή είχε σημαντικές απώλειες, οικονο-
μικές και εδαφικές, καθώς και σε έμψυχο υλικό.

2. Hobsbawm, Eric, H Εποχή των Επαναστάσεων 1789-1848, ό.π., σελ. 88-90.
3. Φυρέ, Φρανσουά & Ρισέ, Ντενί, Η Γαλλική Επανάσταση, ό.π., σελ. 19.
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Αν και τα μέγιστα ποσοστά στους δείκτες θνησιμότητας 
είχαν μια κυκλική πορεία στη διάρκεια του αιώνα, στις δη-
μογραφικές αφαιμάξεις που προκαλούσε ο λιμός παρατηρού-
νταν αξιόλογη μείωση. Η πληθυσμιακή αύξηση οφειλόταν και 
στο γεγονός ότι καθ’ όλη τη διάρκεια του 18ου αιώνα δεν δι-
εξήχθησαν πόλεμοι μέσα στα εδάφη του γαλλικού βασιλείου. 
Επιπλέον, αυτό το διάστημα καταγράφηκε μεγάλη αύξηση του 
πληθωρισμού. Συγκεκριμένα, από το 1730 έως το 1789 οι τιμές 
αυξήθηκαν κατά εξήντα τοις εκατό.

Ως εκ τούτου, μοιάζει παράδοξο ότι το 1789 ήταν το επι-
στέγασμα ενός αιώνα βελτίωσης του βιοτικού επιπέδου των 
Γάλλων. Επρόκειτο για ψευδαίσθηση. Άλλωστε, δεν επωφελή-
θηκαν όλοι οι Γάλλοι από αυτή την κατάσταση. Η αύξηση των 
τιμών των προϊόντων, τόσο στην ύπαιθρο όσο και στα αστικά 
κέντρα, ευνόησε κατά κύριο λόγο τους μεγάλους γαιοκτήμο-
νες, τις γαιοκτητικές προσόδους και τα «καρτέλ» των κλειστών 
ισχυρών αστικών συντεχνιών. Επίσης, η πολύ μεγάλη αύξηση 
των εισοδημάτων των ευγενών χωροδεσποτών και των ηγετι-
κών στελεχών των συντεχνιών ευνοήθηκε από τη δημογραφική 
αύξηση και την υπερπροσφορά εργατικών χεριών που ακολού-
θησε, κάτι που οδήγησε στη μείωση του εργατικού κόστους και 
στην παραγωγή πρόσθετης υπεραξίας. Συν τοις άλλοις, την 
ίδια περίοδο, δηλαδή μεταξύ του 1730 και του 1789, οι μισθοί 
αυξήθηκαν μόλις κατά είκοσι δύο τοις εκατό.4 Ως αποτέλεσμα, 
εντάθηκε η εκμετάλλευση.5 Επομένως, όσο πλησίαζε το 1789 οι 
κοινωνικές αντιθέσεις οξύνονταν.

Είναι συνεπώς βέβαιο ότι η οικονομική κρίση – και σε μικρό-
τερο βαθμό η πολιτική – τροφοδότησε τα επαναστατικά αισθή-

4. Lefebvre, Georges, H Γαλλική Επανάσταση, ό.π., σελ. 65.
5. Φυρέ, Φρανσουά & Ρισέ, Ντενί, Η Γαλλική Επανάσταση, ό.π., σελ. 19-20.
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ματα των λαϊκών στρωμάτων και των χωρικών και διαμόρφωσε 
τις ιδέες με τις οποίες γαλουχήθηκαν. Η οικονομική εξέλιξη του 
18ου αιώνα στη Γαλλία επηρεάστηκε καθοριστικά από τη χρεο-
κοπία του γαλλικού κράτους το 1783 και σχεδόν συνέπεσε με το 
τέλος της Αμερικανικής Επανάστασης. Η Γαλλία τότε βοήθησε 
τους Αμερικανούς επαναστάτες (μια μοναρχία στο πλευρό μιας 
επανάστασης, μια ιστορική έκβαση που θα μπορούσε να ιδωθεί 
ως τραγική ειρωνεία) να νικήσουν τους Βρετανούς και κατέρ-
ρευσε οικονομικά. Εύλογα λοιπόν θα ισχυριζόταν κάποιος ότι 
η Αμερικανική Επανάσταση ήταν η άμεση αιτία της Γαλλικής 
Επανάστασης.

Παρ’ όλα αυτά, δεν ισχύει κάτι τέτοιο, καθώς ήταν η τε-
λική αιτία. Τα οικονομικά προβλήματα της γαλλικής μοναρ- 
χίας ήταν πολύ βαθύτερα και δομικής φύσης. Η διοικητική και 
φορολογική διάρθρωση του βασιλείου ήταν απαρχαιωμένη. Ο 
Λουδοβίκος επιχείρησε τον εκσυγχρονισμό του κράτους με τις 
μεταρρυθμίσεις του 1774-1776, όμως απέτυχε, διότι βρέθηκε 
αντιμέτωπος με την πεισματώδη αντίδραση των ανθρώπων 
του κατεστημένου που θίγονταν τα συμφέροντά τους, δηλαδή 
των δικαστικών συμβουλίων των ευγενών (parlements) και των 
ισχυρών συντεχνιών. Στη συνέχεια, εφαρμόστηκαν ποικίλες 
πρακτικές, αλλά και πάλι οι προσπάθειες δεν είχαν το επιθυμη-
τό αποτέλεσμα. Είχε καταστεί πλέον σαφές ότι η κατάσταση 
έπρεπε να αλλάξει εκ βάθρων. Απαιτούνταν ριζική διοικητική 
και φορολογική μεταρρύθμιση προκειμένου να υπάρξει εξορθο-
λογισμός, δεδομένου ότι οι δαπάνες ξεπερνούσαν τουλάχιστον 
κατά είκοσι τοις εκατό τα έσοδα. Το χρέος που είχε δημιουρ-
γηθεί με τον πόλεμο στην Αμερική ήταν το τελειωτικό χτύπημα 
και γονάτισε οικονομικά τη μοναρχία.
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Η «εξέγερση» των αριστοκρατών (1787-1788)

Δεν είναι ιδιαίτερα γνωστό, όμως η Επανάσταση, συγκεκριμένα 
η πρώτη φάση της, ξεκίνησε ως απόπειρα της αριστοκρατίας 
να ανακαταλάβει την εξουσία. Οι ευγενείς και τα δικαστικά 
συμβούλια εκμεταλλεύτηκαν την κρίση και απαίτησαν επέκτα-
ση των προνομίων τους.

Στις 22 Φεβρουαρίου 1787 ο υπουργός Οικονομικών Σαρλ-
Αλεξάντρ ντε Καλόν συγκάλεσε συνέλευση των προκρίτων προ-
κειμένου να συζητηθεί το θέμα της οικονομικής κρίσης και να 
βρεθεί τρόπος αντιμετώπισής της. Ωστόσο, οι διαπραγματεύ-
σεις κατέληξαν σε πλήρη αποτυχία. Οι πρόκριτοι αρνούνταν 
την εκλογή των επαρχιακών συνελεύσεων χωρίς τη διάκριση 
ιεραρχικών τάξεων, τον περιορισμό της εξουσίας τους και την 
αμφισβήτηση της εγκυρότητας των περιουσιακών δικαιωμά-
των του κλήρου, ενώ ήταν κάθετα αντίθετοι στην εισφορά εγ- 
γείου ιδιοκτησίας και στον φόρο χαρτοσήμου. Τον Απρίλιο 
του 1787 ο βασιλιάς απέπεμψε τον Καλόν. Τόσο οι πρόκριτοι 
όσο και το Παρλαμέντο του Παρισιού (Parlement de Paris) αρ-
νήθηκαν να εγκρίνουν οποιοδήποτε από τα παραπάνω μέτρα 
και υπονόησαν ότι έπρεπε να συγκληθούν οι Γενικές Τάξεις 
(États Généraux). Όταν το βασιλικό δικαστήριο συγκλήθηκε 
τον Αύγουστο του 1787 για να ψηφίσει τους νέους φόρους, το 
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Παρλαμέντο του Παρισιού κήρυξε την απόφασή του άκυρη. 
Επίσης, παρά τον προσωρινό εκτοπισμό των ανώτατων δικα-
στών του, σύντομα ο βασιλιάς, πιεσμένος από τα υπόλοιπα 
επαρχιακά δικαστήρια, αναγκάστηκε να υποχωρήσει και το 
σώμα των δικαστών του Παρισιού επέστρεψε στην έδρα του 
και κατάργησε τους νέους φόρους, τον Σεπτέμβριο του 1787. 
Παρόμοιες προσπάθειες του Λουδοβίκου τους επόμενους μή-
νες συνάντησαν προσκόμματα από την αριστοκρατία και τα 
όργανά της. Όταν μάλιστα τον Μάιο του 1788 επιχείρησε βί-
αια και με συλλήψεις να επιβάλει τον περιορισμό της εξουσίας 
των παρλαμέντων των ευγενών, η αντίσταση ήταν εκτεταμένη 
και ιδιαίτερη σφοδρή.

Αυτό είχε ως συνέπεια να υποχωρήσει και πάλι ο βασι-
λιάς και τελικά να ανακοινωθεί, τον Αύγουστο του 1788, ότι οι 
Γενικές Τάξεις, οι οποίες θα αποτελούνταν από τον κλήρο, την 
αριστοκρατία και την Τρίτη Τάξη (Tiers État), θα συγκαλού-
νταν τον Μάιο του 1789 – τελευταία φορά είχαν συγκληθεί το 
1614. Η αριστοκρατία κήρυξε τον πόλεμο στο Στέμμα, προκει-
μένου να αποκαταστήσει την πολιτική πρωτοκαθεδρία της και 
να διατηρήσει τα κοινωνικά και οικονομικά της προνόμια. Δεν 
αντιλήφθηκε όμως ότι με την επίθεσή της στη βασιλική εξουσία 
θα έχανε την εύνοιά της και ότι πλέον τα προνόμιά της δεν θα 
ήταν διασφαλισμένα, όπως ίσχυε μέχρι πρότινος.6

H Συνέλευση των Γενικών Τάξεων συνέπεσε χρονικά με μια 
βαθιά οικονομική και κοινωνική κρίση. Τα τελευταία χρόνια 
της δεκαετίας του 1780 ήταν περίοδος μεγάλων δυσχερειών για 
ολόκληρη σχεδόν τη γαλλική οικονομία. Δύο πολύ κακές σο-
δειές, του 1788 και του 1789, καθώς και ο δριμύς χειμώνας του 
1788-1789 επιδείνωσαν την κατάσταση. Αυτό απέβη καταστρο-

6. Lefebvre, Georges, H Γαλλική Επανάσταση, ό.π., σελ. 121.
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φικό για τους αγρότες, αλλά και για τους φτωχούς των πόλεων, 
αφού το κόστος ζωής, με την έλλειψη του ψωμιού, του βασι-
κότερου είδους διατροφής, υπερδιπλασιάστηκε τα τελευταία 
χρόνια πριν από το 1789. Ληστρικές ενέργειες και εξεγέρσεις 
έγιναν κοινωνικό φαινόμενο στην ύπαιθρο και το ποσοστό της 
ανεργίας εκτοξεύθηκε στις πόλεις. Και όλα αυτά ενώ το κό-
στος ζωής ανέβαινε, καθώς με την οικονομική εξασθένιση της 
υπαίθρου είχε περιοριστεί η αγορά για τα βιομηχανικά είδη και 
η ύφεση στη βιομηχανία ήταν ακατάπαυστη. Μπορεί ωστόσο 
όλα τα παραπάνω να κατέληγαν απλώς σε τυφλές εξεγέρσεις. 
Η Συνέλευση των Γενικών Τάξεων, που προκάλεσε μεγάλη αί-
σθηση σε ολόκληρη τη χώρα, γεννούσε για πρώτη φορά την 
προσδοκία για ανάσχεση του κλίματος απόγνωσης και οργής 
και, κατ’ επέκταση, για βελτίωση της κατάστασης σε πολιτικό 
επίπεδο.

Oι αγρότες και τα λαϊκά στρώματα των πόλεων ήταν άν-
θρωποι αγράμματοι και φυσικά χωρίς πολιτική συγκρότηση 
και πολιτικές φιλοδοξίες. Ως αποτέλεσμα, τα εξακόσια δέκα 
άτομα που εκλέχθηκαν για να αντιπροσωπεύσουν την Τρίτη 
Τάξη ήταν στη συντριπτική τους πλειονότητα αστοί. Οι πε-
ρισσότεροι ήταν δικηγόροι, οι οποίοι διαδραμάτιζαν σημα-
ντικό πολιτικό και οικονομικό ρόλο στην επαρχιακή Γαλλία. 
Περίπου εκατό από αυτούς ήταν κεφαλαιούχοι και επιχειρημα-
τίες. Προκειμένου λοιπόν να αξιοποιήσουν την εκλογική τους 
υπεροχή, έπρεπε να μεταβάλουν τη Συνέλευση των Γενικών 
Τάξεων σε συνέλευση μεμονωμένων αντιπροσώπων που θα 
ψήφιζαν ως άτομα και όχι συνολικά, ως μέλη μιας τάξης, κατά 
τον παραδοσιακό τρόπο, οπότε η αριστοκρατία και ο κλήρος 
θα πλειοψηφούσαν πάντα έναντι της Τρίτης Τάξης. Με αφορ-
μή το συγκεκριμένο ζήτημα, έγινε και η πρώτη πραγματικά 
επαναστατική κίνηση.
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Α π ο  τ η  Β α σ τ ι λ η  σ τ η ν  Τ ρ ο μ ο κ ρ α τ ία

Στις 6 Νοεμβρίου 1788 ο νέος υπουργός Οικονομικών, ο 
Ζακ Νεκέρ,7 συγκάλεσε και πάλι τους προκρίτους, ελπίζοντας 
πως θα τους έπειθε να δεχτούν τον διπλασιασμό των εκπρο-
σώπων της Τρίτης Τάξης. Εκείνοι όμως όχι μόνο αρνήθηκαν, 
αλλά, στις 12 Δεκεμβρίου 1788, οι πρίγκιπες απηύθυναν έκ-
κληση προς τον βασιλιά, που θα μπορούσε να χαρακτηριστεί 
μανιφέστο των αρχών της αριστοκρατίας. Με αυτή απαιτού-
σαν την υποταγή της Τρίτης Τάξης. Αναμφίβολα η «εξέγερση» 
των ευγενών είχε εξοργίσει τον βασιλιά. Με την «Απόφαση 
του Ανακτοβουλίου», στις 27 Δεκεμβρίου 1788, έγινε δεκτός ο 
διπλασιασμός των εκπροσώπων της Τρίτης Τάξης. Τα μέλη 
της πίστεψαν πως είχαν κερδίσει τη μάχη και θεώρησαν κε-
κτημένο δικαίωμα την κεφαλική ψήφο των αντιπροσώπων στις 
Γενικές Τάξεις. Οι ευγενείς απέρριψαν από την αρχή αυτό τον 
ισχυρισμό. Έτσι, κατά τη διάρκεια της περιόδου Ιανουαρίου-
Φεβρουαρίου 1789 ξέσπασαν βίαιες συγκρούσεις σε διάφορες 
περιοχές εναντίον του διπλασιασμού των αντιπροσώπων.

Δεν έλειπαν εντούτοις από τις τάξεις των ευγενών και των 
αστών και εκείνοι οι οποίοι ήταν υπέρ του συμβιβασμού, όμως 
εξαρχής η Συνέλευση των Γενικών Τάξεων υπονομεύθηκε από 
την αριστοκρατία. Τον Απρίλιο του 1789 κυκλοφόρησαν φή-
μες ότι μια νέα κυβέρνηση θα σχηματιζόταν και θα ανέστελλε  

7. Ελβετός τραπεζίτης, ο οποίος διετέλεσε υπουργός Οικονομικών της Γαλ-
λίας από το 1777 έως το 1781. Το 1781 προέβη σε μια πρωτοφανή ενέργεια. 
Δημοσίευσε τον οικονομικό προϋπολογισμό του βασιλείου, κάτι που δεν είχε 
ξανασυμβεί σε απόλυτη μοναρχία, καθώς τα οικονομικά ζητήματα αποτε-
λούσαν ανέκαθεν μυστικά του κράτους. Απολύθηκε λίγους μήνες αργότερα. 
Στις 26 Αυγούστου 1788, μέσα στη γενικευμένη κρίση, ανέλαβε επικεφαλής 
υπουργός της κυβέρνησης και στη θέση αυτή παρέμεινε μέχρι τις 11 Ιουλίου 
1789, οπότε τον απάλλαξε ο βασιλιάς.
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επ’ αόριστον τη Συνέλευση των Γενικών Τάξεων. Τελικά, η 
έναρξη των εργασιών μετατέθηκε για τις 5 Μαΐου 1789, στις 
Βερσαλλίες. Ο Λουδοβίκος κήρυξε την αρχή της συνεδρίας 
εν μέσω επευφημιών, ωστόσο γρήγορα οι αοριστολογίες του 
Νεκέρ, που δεν έκανε αναφορά στη συνταγματική μεταρρύθ-
μιση, προκάλεσαν την αγανάκτηση και την απογοήτευση της 
Τρίτης Τάξης. Ήδη από την επόμενη ημέρα οι εκπρόσωποι 
των τριών κατεστημένων τάξεων αρνήθηκαν να καθίσουν στο 
ίδιο τραπέζι των διαπραγματεύσεων. Το αδιέξοδο φάνηκε από 
την αρχή. Η Τρίτη Τάξη διατεινόταν πως οι εκπρόσωποι κάθε 
τάξης έπρεπε να βεβαιωθούν ότι οι υπόλοιπες είχαν συγκρο-
τηθεί νόμιμα. Με αυτό τον τρόπο, ήθελε να δείξει πως δεν 
αναγνώριζε πλέον την κοινωνική ιεράρχηση βάσει της οποίας 
κατατασσόταν στην τελευταία βαθμίδα των υπηκόων του βα-
σιλιά.

Τελικά, τις εξελίξεις τις πυροδότησε ο κλήρος, ενώ οι ευ-
γενείς ανακοίνωσαν στις 11 Μαΐου τη συγκρότησή τους σε ξε-
χωριστό σώμα. Ένα σημαντικό τμήμα των εφημέριων υποστή-
ριζαν την Τρίτη Τάξη και η συνέλευση του κλήρου πρότεινε 
να ξεκινήσουν διαπραγματεύσεις μεταξύ των εκπροσώπων και 
των τριών τάξεων. Οι συνομιλίες της 23ης-25ης Μαΐου απέβη-
σαν άκαρπες. Στις 28 Μαΐου ο Λουδοβίκος απαίτησε να επα-
ναληφθούν οι συνομιλίες και στις 4 Ιουνίου ο Νεκέρ κατέληξε 
σε ένα σχέδιο συμφωνίας. Αυτό προέβλεπε πως κάθε τάξη θα 
ήλεγχε η ίδια τις εξουσιοδοτήσεις των μελών της, στη συνέχεια 
θα ανακοίνωνε τα αποτελέσματα στις άλλες τάξεις και κατόπιν 
θα εξέταζε τις αντιρρήσεις τους. Αν δεν κατόρθωναν να συνεν-
νοηθούν μεταξύ τους, θα αποφάσιζε ο βασιλιάς. Οι ευγενείς 
απέρριψαν τη βασιλική διαιτησία και η Τρίτη Τάξη αποφάσισε 
να αναλάβει την πρωτοβουλία των κινήσεων.


